
Comitês das Bacias Hidrográficas dos
Rios Piracicaba, Capivari e Jundiaí

CÂMARA TÉCNICA DE PLANEJAMENTO DOS COMITÊS PCJ (CT-PL)
Ata da 27ª Reunião Ordinária da CT-PL –– DRS- Piracicaba/ SP – 12/06/2008 – das 9h às 13h

Membros com direito a voto
Vaga Sigla da Entidade Representante Função Participação Representante com

procuração
02 IGAM -MG Sérgio Leal Suplente Presente
03 SAA Emílio Sakai Titular Justificou

Vicente A Cancelliero Filho Suplente Presente
04 SSE Luiz Roberto Moretti Titular Presente

Leonildo Ednilson Urbano Suplente Justificou
05 SMA Jorge Rocco Suplente Presente
06 Secretaria da Saúde Luiz Alberto B. Carneiro Titular Presente

Marcos César Prado Suplente Presente
07 P.M. de Extrema Paulo Henrique Pereira Suplente -

Representante
Justificou

08 P.M. de Americana Cláudio Rodrigues Amarante Suplente -
Representante

Justificou

09 P. M. de Holambra Petrus B. Weel Titular –
Representante

Presente

10 P. M. de Jaguariúna Luciana Carla Ferreira de Souza Titular –
Representante

Presente

11 P. M. de Campinas Maria Fernanda Spina ChiocchettiTitular -
Representante

Presente

P. M. de Limeira Silvio Félix da Silva Titular Presente Dirceu Brasil Vieira
12 P. M. de Campo

Limpo Paulista
Marilda de Moraes Ferreira Suplente –

Representante
Justificou

13 ABCON Enio Antonio Campana Suplente Presente
14 ASSEMAE Alberto José Mendes Gomes Titular Presente

Hugo Marcos Piffer Leme Suplente Presente
15 CIESP-Piracicaba Homero Scarso Titular Justificou
16 CIESP - Jundiaí Roberto Polga Titular Presente
17 Sind. R. de Campinas Andreia Collaço Klimionte Titular Presente

Sind. Rural de Jundiaí Wilson Agostinho Bonança Suplente Justificou
18 Sind.Rural de

Piracicaba
José Rodolfo Penatti Suplente Presente

19 PUC-Campinas Laura Machado de Mello Bueno Titular Justificou
Antonio Carlos Demamboro Suplente Justificou

20 VIVERE João Roberto Miranda Titular Presente
21 Fórum das Ent.Civis Filipe Marcelo G. Becari Titular Presente
22 Piracicaba 2010 Paulo Afonso Arruda Titular Presente
23 SORIDEMA Harold G. Fowler Titular Presente

ELO AMBIENTAL Cláudia Grabher Suplente Justificou
24 Consórcio PCJ Dalto Fávero Brochi Titular Presente

Membros sem direito a voto
Representação Sigla da Entidade Representante Função Participação
Vice-presidência CIESP-Limeira Eduardo Lovo Paschoalotti Vice-presidente Presente
CONESAN P.M. de Campinas Maria Fernanda Chiocchetti Representante Presente
CT-SA CETESB Jorge Rocco Coordenador Presente
CT-Rural S.R. Limeira João Aparecida Santarosa Coordenador Presente
CT-ID VIVERE João Roberto Miranda Coordenador Presente
CT-SAM DRS-Piracicaba Audir Antonio Cominetti Coordenador Presente
CT-PB SORIDEMA Harold Gordon Fowler Coordenador Presente
CT-MH DAEE Astor Dias de Andrade Coordenador Presente
CT-OL CETESB Armando Carlos Brandini Coordenador Justificou
CT-RN CETESB Marcos Zanaga Trapé Coordenador Presente
Agência PCJ Agência PCJ Francisco C. Castro Lahóz Coordenador Geral Presente
Agência PCJ Agência PCJ Sérgio Razera Coordenador Adm.Presente
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Sigla da Entidade Representante
SE-Comitês PCJ Patrícia G. A. Barufaldi
Agência PCJ Elaine Franco de Campos
Agência PCJ Armando Gallo Yahn
Agência PCJ Karla Yanssen
Agência PCJ Andréa Costa
Agência PCJ Eduardo Léo
Agência PCJ Diogo Bernardo Pedrozo
TNC Albano Aráujo
TNC Aurélio Padovezi
Grupo Ivo Zarzur Marcos Pandolfi
Grupo Ivo Zarzur André Zarzur

Pauta e Abertura: A pauta e a convocação da reunião
foram enviadas aos membros da Câmara Técnica de
Planejamento (CT-PL) por meio de mensagem eletrônica,
em 04/06/2008. A abertura da reunião foi realizada pelo
sr. Luiz Roberto Moretti, secretário-executivo dos5
Comitês PCJ e coordenador da CT-PL, que cumprimentou
a todos e informou sobre a existência de quorum.
Agradeceu a presença de todos e à DRS – Piracicaba pela
cessão do espaço e infra-estrutura. 1. Informes Gerais:
1.1. pela SE-Comitês PCJ: O sr. Moretti informou que10
que será realizada  nos dias 09 e 10/06/2008, evento
organizado pela Coordenadoria de Recursos Hídridos –
CRHi, sobre a cobrança pelo uso dos recursos hídricos no
estado de São Paulo, com a participação de representantes
de todos os Comitês de Bacias do estado, em São Pedro.15
Informou que foi depositada em conta específica da
Secretaria Executiva dos Comitês PCJ a 1ª parcela de
recursos para custeio, referente à cobrança PCJ estadual,
para ser utilizada em ações visando o funcionamento da
Secretaria Executiva e das Câmaras Técnicas dos Comitês20
PCJ. Informou que no dia 18/06/2008 haverá a reunião do
Conselho Estadual de Recursos Hídricos – CRH, no Salão
dos Pratos, em São Paulo. Quanto a reunião Plenária que
deverá ocorrer no dia 27/06/2008, em Extrema, alertou a
todos quanto à necessidade de quorum de 2/03 dos25
membros com direit0 a voto e que será uma reunião
atípica, ou seja serão quatro reuniões em uma.  Nesta
ocasião haverá a integração dos  3 Comitês – CBH-PCJ,
PCJ Federal e CBH-PJ. Informou que nos dias 26 e 27/06
haverá a visita de uma delegação de senadores  da30
subcomissão de água, da subcomissão de meio ambiente e
senadores de São Paulo e Minas gerais. No dia 26/06
farão uma visita ao Sistema Cantareira e no dia 27/06
participarão da Reunião Plenária e lançamento do Livro
sobre a cobrança Federal PCJ. 1.2. pela Agência de Água35
PCJ: O sr. Francisco Lahóz, coordenador-geral da
Agência de Água PCJ, informou sobre a realização da 3ª
Edição do Curso de capacitação que será realizado nos
dias 17/06, em Itatiba e em 10 e 11/07, em Extrema.
Informou que a situação do Plano de Bacias 2008/2020,40
que a empresa já entregou o material para subsidiar o
workshop e que está sendo contratado o Relatório de
Situação 2007, que é uma exigência do CORHI e do
contrato de gestão com a ANA - Agência Nacional de
Águas. Informou que a REPLAN  entregou Relatório que45
envolve a questão de saneamento e que o mesmo está

sendo analisado. Lembrou que nas questões qdos tópicos
da Petrobrás estão envolvidas as seguintes Câmaras
Técnicas: CT-RN, CT-PB, CT-SA, CT-SAM, CT-EA e
CT-Indíustria. Infomou que foram assinados 15 novos50
contratos com a Caixa Econômica Federal. Com relação
aos prazos de análise do FEHIDRO mencionou que houve
reclamações por parte das Câmaras Técnicas, onde o
prazo para analise dos empreendimentos ficou muito
apertado. 2. Assuntos a Deliberar: 2.1. Aprovação da55
Ata da reunião anterior: O sr. Moretti informou que a
minuta da Ata da 20ª Reunião Extraordinária da CT-PL,
realizada em Campinas, em 20/05/2008, encontra-se às
páginas 04 a 06 do material distribuído. Com a palavra, o
sr. Penatti, do Sindicato Rural de Piracicaba, solicitou60
registro de sua justificativa de ausência na referida
reunião, sendo aceita a sua solicitação. Sem outras
manifestações, foi colocada em votação a minuta da ata
da 20ª Reunião Extraordinária da CT-PL, realizada em
Campinas, em 20/05/2008, com a proposta de inclusão da65
justificativa de ausência do sr. Penatti, sendo aprovada
por unanimidade.  2.2. Criação da CT-Indústria: O sr.
Moretti informou no material às paginas 13 e 14 encontra-
se a minuta de Deliberação que cria a Câmara Técnica de
Uso e Conservação de Água na Indústria dos Comitês70
PCJ que será denominada CT-Indústria e explica os
termos da Deliberação. Esclareceu que a Secretaria
executiva após a reunião plenária deverá encaminhar e
divulgar a todos a ficha de inscrição para participação da
referida CT, agendando, posteriormente, reunião75
específica para eleger o coordenador. Lembrou que para a
coordenação, a entidade deverá ser membro do Plenário
dos Comitês PCJ e o mandato é até março de 2009,
quanto todas a s Câmaras serão recompostas. Sem
manifestações, colocou em votação a minuta de80
Deliberação de criação da CT-Indústria, que foi aprovada
por unanimidade.  2.3. Composição do GT-Eleições
2009: O sr. Moretti esclareceu que até março de 2009
deve ocorrer o processo eleitoral para renovação da
Plenária dos comitês PCJ, da Câmara Técnica de85
Planejamento me da Diretoria dos Comitês PCJ e para tal,
há necessidade de criação de um Grupo de Trabalho para
definir as regras sobre o processo eleitoral  - mandato
2009-2011. O Grupo foi denominado GT-Eleições 2009 e
ficou assim constituído com representantes das seguintes90
entidades: Consórcio PCJ, CIESP Jundiaí, CIESP
Piracicaba, ASSEMAE, AEA Bragantina, SORIDEMA,
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ABCON, Secretaria Executiva dos Comitês PCJ, Agência
de Água PCJ e Prefeitura de Campinas. Colocada em
votação a composição do GT-Eleições 2009, a mesma foi95
aprovada por unanimidade. 2.4. Vinculação do GT-PP (
Produtos Perigosos) À uma Câmara Técnica: O sr.
Moretti mencionou que por meio da deliberação Conjunta
dos Comitês PCJ nº 023/05, de 21/10/05, os Comitês PCJ
proporam mediadas para minimizar os Riscos de100
acidentes com Produtos Perigosos nas Captações de
abastecimento Público das Bacias PCJ e nesta mesma
Deliberação delegava À CT-PL a criação de um Grupo de
Trabalho para estudos e acompanhamento de acidentes
com produtos perigosos, que foi denominado GT-PP e foi105
composto por representantes da CT-PL, da CT-SA, da
CT-MH, da CT-SAM e da CT-RN, envolvendo
representantes dos serviços de  saneamento e da
CETESB. Naquela ocasião a CT-PL indicou seus
representes para fazerem parte do referido GT, sendo110
constituído por representantes da UNICAMP, Prefeitura
de Holambra, ASSEMAE, CETESB e mais os representes
das CTs acima citadas. O intuito desse assunto é vincular
esse GT-PP à CT-SA,  e não mais a CT-PL, pelo fato de
estar envolvida a questão do abastecimento público, cuja115
atribuição é da CT-SA. Mas para isso é preciso revogar a
composição anterior do referido Grupo e elaborar nova
Deliberação passando o GT-PP para o domínio da Câmara
Técnica de Saneamento (CT-SA). Sem manifestações a
proposta foi colocada em votação, sendo aprovada por120
unanimidade. Ficou definido que o coordenador da CT-
SA  deverá enviar Ofício às CTs envolvida para indicação
de representantes no Grupo.  2.5. Proposta de alteração
do Parecer Técnico sobre o empreendimento “Fazenda
Brandina” da FEAC/ Campinas: O sr. Moretti125
informou que o Parecer já havia sido aprovado por meio
da Deliberação Conjunta dos Comitês PCJ nº 071/07, de
17/08/2007 e está sendo proposta uma alteração na
redação do item “a” do Parecer, onde consta: “a. Com o
objetivo de se evitar a proliferação de insetos e animais130
vetores de doenças, os reservatórios de água decorrentes
das barragens para contenção/amortecimento de cheias
precisam ser totalmente esvaziados após a passagem das
ondas de cheia, devendo possuir sistema de descarga de
fundo adequado para tanto. Assim, sugere-se que para a135
emissão da Licença de Instalação, o empreendedor deve
obter outorga para intervenção nos recursos hídricos, do
Departamento de Águas e Energia Elétrica – DAEE, para
os barramentos mencionados, considerando-se a condição
acima;” alterar para : “a. Com o objetivo de se evitar a140
proliferação de insetos e animais vetores de doenças, bem
como para permitir a realização de operações de
manutenção e limpeza, os reservatórios de água
decorrentes das barragens para
contenção/amortecimento de cheias devem ser dotados de145
sistemas hidráulicos adequados, autorizados pelo DAEE,
que permitam que os mesmos sejam totalmente
esvaziados. Assim, sugere-se que para a emissão da
Licença de Instalação, o empreendedor deve obter
outorga para intervenção nos recursos hídricos, do150

Departamento de Águas e Energia Elétrica – DAEE, para
os barramentos mencionados, considerando-se a
condição acima; bem como, deverá prever e implantar
sistemática de monitoramento que possa detectar a
necessidade do esvaziamento acima descrito;” (NR). Sem155
manifestações a proposta de alteração foi colocada em
votação, sendo aprovada por unanimidade. 2.6. Alteração
do Parecer Técnico sobre o empreendimento
“Loteamento Figueira Garden”: O sr. Moretti informou
que o empreendedor apresentou Ofício solicitando160
alterações no Parecer Técnico nº 001/2008 do GT-
Empreendimentos sobre o Loteamento Figueira Garden
II, em Atibaia, para que alguns itens solicitados pelo GT
possa ser cumprido pelo empreendedor no Âmbito da
análise do GRAPROHAB e que os itens de “i” até “iv” da165
alínea “d”, do item 4 sejam objeto  de atendimento para a
Licença de Instalação (LI) e não da Licença Prévia da
SMA (LP). O sr. Paschoalotti mencionou que o Parecer é
do GT-Empreendimentos, que foi quem fez a análise que
foi ratifica pelo Plenário dos Comitês PCJ. Portanto, a170
alteração proposta deve passar antes pela análise do GT
para depois a CT-PL se manifestar. O sr. Jorge Rocco
mencionou que os itens solicitados são exatamente para
verificar se o empreendimento é viável ou não de ser
instalado  na bacia PCJ. Foram apresentadas 3 propostas175
de encaminhamento:1) o Parecer permanece como está; 2)
aprova um Parecer para que as solicitações sejam atendida
na emissão da LI; e 3) retira da pauta da reunião plenária
e encaminha para análise e manifestação do GT-
Empreendimentos. Colocada em votação em votação as180
propostas, foi aprovada, por unanimidade,  a alternativa 3,
devendo aguardar a manifestação do GT-
Empreendimentos para manifestação da CT-PL. 2.7.
Outros Assuntos: 2.7.1. Parceria TNC-IBM: O sr.
Moretti informou que foi na 26ª reunião Ordinária da Ct-185
PL, realizada em Extrema, foi composto Grupo para que
se buscasse um detalhamento maior do Projeto proposto
pela parceria TNC-IBM aos Comitês PCJ e Agência de
Água PCJ para se implantar um sistema de suporte à
Decisão. Em função dessa demanda foi realizada reunião190
com a participação do sr. Moretti, secretário executivo
dos comitês PCJ; sr. Francisco Lahóz,  coordenador da
Agência de água PCJ; sr. Miranda, coordenador da CT-
ID; e equipe da Parceria TNC-IBM, onde foi apresentado
um detalhamento das características do projeto, das195
atividades a serem desenvolvidas, das ferramentas que
serão desenvolvidas. Foi esclarecido à TNC que tal
projeto envolve divulgação de dados públicos e
disponíveis nas Bacias PCJ e que para ter validade
precisam ser constantemente atualizados, devendo o200
projeto absorver essa demanda, colocando pessoal dentro
da Agência de Água PCJ para tais atualizações. À TNC se
prontificou em entender o processo burocrático necessário
para que se faça a transferência de recursos à Agência de
Água PCJ; dsenvolver um plano de trabalho básico que205
definirá como os recursos serão utilizados; definir perfil e
o processo de contratação de pessoas que serão alocadas
na Agência de Água PCJ; estabelecer regras que definam
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o escopo da parceria, incluindo definições sobre uso e
acesso de dados, e a manipulação e uso dos resultados por210
terceiros; e  submeter esse plano e estas regras à avaliação
da CT-PL e dos Comitês PCJ para obter o aval da
parceria. Em seguida foi proposto que a CT-PL aprovaria
o início dos trabalhos para efetivar a parceria e a Agência
de Água PCJ e a secretaria executiva definiria o Plano de215
Trabalho para a parceria definindo termos da proposta,
ações e montantes de valores, que deverão ser trazidos à
próxima reunião da CT-PL. Após concretizada a parceria
deverá ser constituído um Grupo de Acompanhamento do
projeto, no âmbito da CT-PL  Colocada em votação a220
proposta, a mesma foi aprovada por unanimidade,
devendo portanto, ser formulado o termo de
parceria.2.7.2. Alteração de data da reunião da CT-PL:
o sr. Moretti enformou que a próxima reunião da CT-PL
está agendada para o dia 14/08/2006., e gostaria que225
desde já ficasse autorizado a alterar a data , caso seja
necessário, em função de ainda não se ter uma data
específica para uma próxima reunião plenária no segundo

semestre de 2008. A proposta foi aprovada por
unanimidade, podendo a reunião previamente agendada230
para  o dia 14/08/2008, ser alterada. 2.7.3. CBH-PJ: Com
a palavra o sr. Sérgio leal, do IGAM –MG, informou que
já foi conversado com a equipe da Agência de Água PCJ
sobre a um Programa  de comunicação social para o
CBH-PJ, visando a implantação da cobrança pelo uso dos235
recursos hídricos em minas Gerais, o custo desse trabalho
estaria por volta de R$200 mil. E para formalizar a
proposta precisaria de um Plano de trabalho com tópicos e
detalhamento que deverão ser feitos junto às CTs. 3.
Encerramento: Sem outras considerações e nada mais240
havendo a tratar, foi dada por encerrada a reunião.

Luiz Roberto Moretti
Secretário-executivo dos Comitês PCJ e245

Coordenador da CT-PL


